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ÚVOD 

 

Život človeka v kontakte s prírodou naberá v dnešnej uponáhľanej dobe na popularite. Napriek 

podmanivému mestskému ruchu a dynamike života, ktoré sú magnetom pre človeka modernej doby, 

sú dôležitou súčasťou mesta oázy prírody v podobe parkov, botanických a zoologických záhrad.  

Obdiv k flóre a faune viedol k navrhovaniu a výstavbe zariadení i areálov, ktoré tento fenomén do 

miest a do hustej urbánnej štruktúry preniesli. Skleníky sú ozdobou mnohých sídiel  ako súčasť 

botanických, zoologických, kráľovských záhrad. Boli budované za účelom zachovať farebnosť 

rastlinných druhov v meniacich sa klimatických podmienkach, ale aj a prezentovať neobvyklé druhy 

z rôznych prostredí. Druhou skupinou sú pestovateľské hospodárske skleníky postavené s cieľom 

celoročného pestovania zeleniny a ovocia. Na jednej strane sú obrovské skleníkové hospodárstva 

výsledkom globalizácie trhu pri zásobovaní čerstvou zeleninou a na strane druhej v súčasnosti vidíme 

pozitívne smerovanie v povzbudzovaní lokálnej pestovateľskej produkcie (napr. Veselá paradajka na 

žitnom ostrove). Koncepty s úžitkovými a prezentačnými skleníkmi sa posledné desaťročia objavujú 

ako zaujímavé a návštevnícky obľúbené moderné eko - komplexy. 

V publikácii je zosumarizovaná problematika skleníkov ako typologického druhu poľnohospodárskych 

stavieb. Zároveň sú predstavené alternatívne riešenia areálu skleníkov v rámci zadaného územia 

pri Vodnom diele Gabčíkovo a v kontakte so sídlom Gabčíkovo. Prezentované sú rozmanité štúdie 

daného problému z rôznych uhlov pohľadu.  
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1  PREHĽAD HISTÓRIE VÝSTAVBY SKLENÍKOV  

Prvé objekty skleníkov 

Prvé modifikácie skleníka sa objavujú už za čias Rimanov. Dnes by sme dôvod výstavby mohli 

pomenovali ako moderný životný štýl, pretože sa Rimania neboli ochotní zaobísť bez čerstvej zeleniny 

ani mimo sezóny. Pri hľadaní riešenia tohto problému sa hľadala možnosť  pestovať  rastliny 

celoročne  v interiéroch, a tak vznikli prvé skleníky. Táto myšlienka vznikla vďaka láske rímskeho 

cisára Tiberia k uhorkám.  Jeho verní služobníci vynašli vozík, v ktorom uhorky cez deň rástli vonku na 

slnku a v noci ho vozili do interiéru. Najskôr boli vozíky (mobilné pareniská) chránené naolejovanou 

látkou a neskôr vrstvou priehľadného kryštálu nazývanou selenit [1]. Bol tu aj prozaickejší dôvod, 

prečo hľadať možnosti pestovať rastliny celoročne, a to nevyhnutnosť zasýtiť vojakov légií.  

Prvý pravý skleník ako botanická záhrada, bol postavený v Taliansku už v 13. storočí. V objekte boli 

pred nevhodnou klímou chránené mnohé exotické, tropické rastliny, ktoré si prieskumníci priniesli 

domov z cudzích krajín. Už v tomto období záhradníci prispôsobovali spôsob pestovania 

a navrhovanie objektov pohybom slnka – využívali najmä južnú orientáciu na zabezpečenie prieniku 

slnečných lúčov a tepla do objektu. Postupne sa myšlienka budovania chráneného priestoru pre 

rozličné rastliny a stromy stala veľmi atraktívnou podobne, ako vznik prvých zoologických záhrad. 

Honosnejšie prezentačné skleníky sa stali súčasť botanických záhrad a vecou prestíže šľachtických 

rodov. Relatívne  rýchlo sa ich výstavba rozšírila po Európe, najskôr do Holandska a potom do 

Anglicka a Francúzska. Tieto prvé skleníky boli určené na pestovanie obľúbeného ovocia a kvetov. Vo 

Francúzsku kráľovská rodina obľubovala pomaranče a v záhradách Versailles pestovala malé 

pomarančovníky, ktoré  boli počas zimy premiestňované zo záhrad do vyhrievaných priestorov – 

oranžérií,[2]. 

Cesta k veľkým skleníkovým stavbám 

Je prekvapujúce, že už v 15. storočí bolo vyrobené priehľadné sklo  talianskymi sklármi z Murana pri 

Benátkach. Bolo používané  na výrobu sklenených striech na skleníkových stavbách.  Ďalším 

problémom, ktorý bolo potrebné riešiť bolo vytvorenie a udržiavanie tepla v zimných mesiacoch 

a spôsob vetrania v lete. Švajčiarsky botanik Conrad Gesser v roku 1561 prišiel s nápadom využiť 

masívny múr s vhodnou orientáciou a v sklone, ktorý odrážal svetlo v priebehu dňa a akumuloval 

teplo, čím sa v noci pri múre dosiahla vyššia teplota oproti  okoliu. Tieto ovocné steny  sa uplatňujú až 

do polovice 19. storočia, chránia pred nepriaznivým vetrom a pridaním striešky chránia aj pred 

dažďom a krúpami. Vyvíjalo sa ich tvarovanie a s úspechom sa rozšírili do Francúzska, Belgicka 

a Holandska. V Anglicku k nim pridali systém vyhrievania doplnením o komíny a pece, [3]. 

Moderné skleníky  

Do charakteristiky 19. storočia plného zmien a modernizácií v rôznych oblastiach spadajú mnohé 

architektonické a stavebné diela, skleníky a zimné záhrady nevynímajúc. Stali sa  miestami na 

štúdium botaniky. K najznámejším patril Paxtonov Crystal Palace,  z roku 1851 v Londýnskom Hyde 

Parku. Liatinový a sklenený skvost inšpirovaný leknami Viktórie Regie postavený pre 1. medzinárodnú  

výstavu sa stal podnetom pre obdobné halové objekty veľkých rozpätí.   Za zmienku stoja veľké 

skleníky – zimné záhrady  postavené aj v iných mestách, napr.  na Champs Elysees v Paríži,  Palm 

House v Berlínskej botanickej záhrade. 

Prelom 19. a 20. storočia poskytol architektom a staviteľstvom mnoho technologických noviniek, 

ktoré výstavbu priehľadných objektov zlacneli a zjednodušili. Postupne boli vyvinuté moderné ľahké  
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krytiny (napríklad  z polyetylénu, polykarbonátu) oceľové konštrukcie nahradzuje ľahký hliník, či 

dokonca konštrukcie na báze plastu.  Čo sa týka vybavenia, veľkoplošné skleníky a fóliovníky ukrývajú 

automatizované technológie na pestovateľskú činnosť, vnútorné prostredie, celková klíma  je 

rovnako riadená automaticky. V súčasnosti sa skleníkové stavby orientujú na energeticky efektívne 

systémy, [4]. 

Od druhej polovice 20. storočia sa pestovanie vo veľkom,  v obrovských plochách skleníkov rozmohlo 

vo Francúzsku, Taliansku, Španielsku a samozrejme aj pobrežných oblastiach Ameriky. Boli a sú to 

lokality s vhodnou klímou, čo predurčuje aj nižšiu spotrebu energie pri ich prevádzkovaní. O niečo 

neskôr sa tento spôsob pestovania rozšíril aj do ostatných krajinách západnej Európy (napr. 

Nemecko, Holandsko, Belgicko) a plochy rozširujú aj ázijské krajiny s vhodnou klímou 

a nevyhnutnosťou zásobovať obrovský trh, [4]. 

Čechy a Slovensko 

Na záver prehľadu je potrebné spomenúť historické oranžérie z Čiech a Slovenska. Dnes nájdeme 

prevažne iba stopy po pestovateľských  skleníkoch a oranžériách, v ktorých  sa mohlo dopestovať 

obľúbené exotické ovocie a okrasné rastliny pre šľachticov. Spomenúť možno skleník a záhradníctvo  

pri zámku v Lysiciach z polovice 19. storočia, Obr. 1, [5]. K známejším patrí zámocký skleník v 

Ledniciach s použitím vtedy modernej liatinovej konštrukcie, postavený v roku 1842 namiesto 

pôvodnej drevenej konštrukcie. Azda najznámejšia stavba tohto druhu j oranžéria na Praźskom 

hrade, v Kráľovských záhradách. Objekt  konštrukčne riešený z nerezovej ocele navrhla architektka 

Eva Jiřičná, postavený bol v roku 1999 na mieste pôvodnej oranžérie z 15. Storočia,  [6], [7]. 

Na Slovensku sa ich vyskytovalo menej a rovnako sa ich aj menej zachovalo. Za zmienku stoja skleníky  

v historickom Parku J.B. Magina v Dubnici nad Váhom, v Lednických Rovniach, skleník a oranžéria 

v Bratislavskom Prievoze z roku 1902. Skleníky mali aj na Betliarskom panstve Andrássyovci, kde 

podľa dobových fotografií pestovali zeleninu a okrasné rastliny. Na ich panstve v Kráľovej pri Senci 

vybudovali oranžériu, kde pestovali palmy, banánovníky či oleandre. K najkrajším oranžériám patrí 

objekt z Turčianskej Štiavničky (Obr. 2),  zo začiatku 19. Storočia, [8], [9], [10]. 

 

    

Obr. 1 Skleník a zámocké záhradníctvo                    Obr. 2 Turčianska Štiavnička, prevzaté zo zdroja [8].                               

pri zámku Lysice, prevzaté zo zdroja [5]. 
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2 CHARAKTERISTIKA A ZÁSADY NAVRHOVANIA SKLENÍKOVÝCH HOSPODÁRSTIEV 

Skleníky sú stavby výrobného, poľnohospodárskeho charakteru, ktoré umožňujú pestovať úžitkové 

a okrasné rastliny  počas celého roka a v podmienkach, ktoré sú podobné ich prirodzenému výskytu. 

Úžitkové pestovanie je dôležité pre zabezpečenie zeleniny pre stále sa zväčšujúci dopyt po čerstvých 

produktoch  a čo najdlhšie počas roka. Tejto požiadavke sa „prispôsobujú“  predmetné stavby, ktoré 

patria k halovým objektom a delíme podľa nasledujúcich kritérií. 

Delenie skleníkových stavieb podľa charakteru pestovania: 

 na úžitkové pestovanie plodín (pestovateľského charakteru), 

 na pestovanie prezentačné a výskumno-edukačné (v botanických záhradách a šľachtiteľských 

staniciach) 

Delenie stavieb podľa materiálového riešenia „obálky“ objektu: 

 fóliovníky (jednoduché fólie) 

 tradičné skleníky  

 netradičné skleníky (ETFE fólie a fasády  na báze polykarbonátov) 

Samotné materiálové riešenie nosných konštrukcií je v súčasnosti možné v rôznych materiálových 

variantoch. Najčastejšie sa vyskytujú oceľové konštrukcie, obľúbené sú drevené konštrukcie, či 

kombinácia týchto materiálov v rôznych typových  ale aj atypických tvaroch. 

Delenie stavieb podľa konštrukčného riešenia: 

 jednoloďové (pre menšie pestovateľské plochy a jednoduchšie stavebno-technické riešenie) 

 viacloďové (staticky náročnejšie riešenie, ekonomickejšia prevádzka) 

Ideálne podmienky pre výstavbu skleníkov sú na rovinatých terénoch, vzhľadom na ich veľké 

pôdorysné rozmery a kde je možnosť vhodnej orientácie na svetové strany kvôli zisku svetla a tepla. 

Objekty je potrebné zabezpečiť vhodným systémom vykurovania, vetrania, navrhnúť možnosti 

tienenia i osvetlenia, aby bola vytvorená vhodná mikroklíma v priestore po celé pestovateľské 

obdobie.  Pre pestovanie je dôležitý výber technológií na predpestovanie, množenie rastlín, závlahu 

a na manipuláciu s rastlinami pri zbere úrody. Manipulačný a dopravný systém determinuje celkové 

riešenie a väzby medzi objektmi v skleníkových komplexoch. 

 

Obr. 3  Typologické schémy viacloďových skleníkov, podľa zdroja [14]. 
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Moderné systémy pestovania 

Pri navrhovaní skleníkov je dôležité poznať moderné, alternatívne systémy pestovania, ktoré 

umožňujú uplatňovať zásady ohľaduplnosti k prostrediu pri architektonickom navrhovaní týchto 

objektov. Okrem tradičného pestovania sa možno stretnúť s hydroponickým pestovaním.   

Hydroponické pestovanie je systém bez využívania pôdy. Aké sú výhody? Z množstva výhod možno 

spomenúť, že takto pestované rastliny lepšie využívajú dodané živiny, rastliny - plody sú bez väčších 

rozdielov, sú kvalitné. Práca je efektívnejšia a automatizovaná, čo má vplyv na samotné dispozično - 

prevádzkové riešenie skleníkov  

Hydroponický spôsob pestovania nie je novinkou. Prvé princípy pestovania rastlín bez pôdy boli 

uplatnené pravdepodobne okolo 600 rokov pred n. l., kedy bol v Babylone vybudovaný systém 

záhrad známy ako Semiramidine visuté záhrady. Ďalšie známe modifikácie „vodného pestovania“ sú 

na loďkách, napríklad u Aztékov z 10.-11. storočia. Záznamy o pokusoch pestovania na vode 

pochádzajú zo 17. storočia a každé ďalšie storočie posunulo laboratórne výskumy o krok ďalej. Druhá 

polovica 20. storočia bola prelomová pre rozšírenie tohto systému v krajinách s menej úrodnou 

pôdou ale aj  v Číne. Z európskych krajín sa najviac objavuje tento systém v Španielsku, Taliansku, 

Holandsku a Belgicku, [11]. 

Podsystémov hydroponického pestovania je veľa, ale pre účely publikácie možno spomenúť základné: 

substrátová kultúra, vodná kultúra, technika tenkého živného filmu, metóda príliv-odliv, aeropónia,  

akvapónia. Uvádzané systémy  pre  stavebné riešenie nemajú zásadné rozdielne vplyvy.  Determinujú 

pracovné prostredie, systém práce a samozrejme technológiu vo používanú pri pestovaní 

a technológiu nevyhnutnú na udržanie mikroklímy v budove. Aeroponické pestovanie  využíva 

zahmlivanie koreňovej sústavy a pestovanie môže byť na šikmých stenách, čo môže ovplyvniť tvar 

objektu. Akvaponické systémy determinujú koncept tým, že integrujú chov rýb (akvakultúru) a 

pestovania rastlín bez pôdy. Ryby sa chovajú v nádržiach, z ktorých sa voda prečerpáva do 

hydroponickej časti. V nej rastliny odoberajú živiny pre svoj rast, voda sa prečistí a putuje späť 

k rybám, Obr. 4, [3], [4], [12]. 

Skleníkové hospodárstva a komplexy 

V prípade skleníka (fóliovníka) ako samostatného objektu, je tento prevažne súčasťou rodinných  

hospodárstiev  a malých fariem. Z ekonomických dôvodov nevyužíva najmodernejšie technológie, ale 

zameriava sa na získavanie energií vhodnou orientáciou objektu a na jednoduché, tradičné systémy 

pestovania bez výraznej automatizácie. 

Okrem samotných hlavných pestovateľských objektov – hál sú v rámci skleníkového hospodárstva 

nevyhnutné priestory na predpestovanie, rozsádzanie, priestory pozberovej úpravy a balenia, skladov 

a expedície. Vhodná je kombinácia s otvorenými pestovateľskými plochami. K pomocným priestorom 

možno radiť sklady zeminy, náradia, techniky, osiva, obalov a pestovateľských boxov. Pri skleníkoch 

sa navrhujú technické priestory pre reguláciu klímy a pre zázemie automatizácie pestovateľských 

postupov. Mnohé komplexy vyžadujú aj laboratórnu, výskumnú a edukačná časť, [13], [14].  

Moderné skleníkové hospodárstva a veľké pestovateľské komplexy sa v súčasnosti orientujú na 

udržateľné, energeticky efektívne systémy, ktoré získanú energiu využívajú ďalej v technologických 

procesoch pestovania. Ide o integrované prevádzky (pestovania, chovu, spracovania produktov a 

laboratórií), ktorých väzba prináša vzájomné výhody. Technológia, prevádzkové väzby, orientácia na  

svetové strany determinujú tvar objektov a okrem skleníkov s prevažujúcim pravouhlým a plošným 

rozmerom nájdeme aj skleníky s oblým a kruhovým pôdorysom alebo vertikálne skleníky, [15]. 
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Obr. 4 Princíp akvaponického systému pestovania rastlín, prevzaté zo zdroja [3]. 
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3 MODERNÉ KONCEPTY SKLENÍKOV A SKLENÍKOVÝCH HOSPODÁRSTIEV  

     Zadanie Skleníky_Gabčíkovo 

Cieľom cvičení v rámci predmetu Výrobné a inžinierske stavby je riešiť malé zadania, ktoré sú 

aktuálne, kde je možné riešiť zaujímavý problém, rozpracovať ideu a vytvoriť koncept riešenia. 

Metodickým cieľom prezentovaného cvičenia bolo kreatívne, aplikačne ladené zadanie a možnosť 

tímovej práce, čo malo stimulovať k nápadom, zbaviť študentov obáv z nezvládnutia relatívne ťažšej 

typologickej oblasti výrobných a inžinierskych stavieb. Problémovo nastavená výučba s povzbudením 

tvorivého myslenia u študentov, viedla ku kvalitným  výstupom.   

Súčasťou dobrého zadania je názov, ktorý podnecuje zamyslieť sa nad problémom už pri prvom čítaní 

a kontakte so zadaním. Názov Skleníky v parku vytvoril priestor na uplatnenie typologicky 

rozmanitých skleníkov a rôznych konceptov zástavby od moderných skleníkových hospodárstiev až 

po multifunkčné edukačno - prezentačné areály.  

Pre zadanie bola vybraná lokalita v Gabčíkove, pri reprezentačnom Vodnom diele Gabčíkovo. Lokalita 

bola ako celok spracovávaná pod názvom: Vedecko-technický park Gabčíkovo. VTP Gabčíkovo bol  

predmetom riešenia ateliérových prác v rôznych ročníkoch štúdia niekoľko  rokov. Hľadali sa, a stále 

sa hľadajú alternatívy vhodného územno – priestorového riešenia  a adekvátne funkcie pre danú 

lokalitu bývalého zariadenia staveniska vodného diela. K silným stránkam územia patrí: priama väzba 

na inžiniersku stavbu, vodný tok (možnosť rekreácie a dopravy), charakter krajiny (fauny a flóry), 

benefity rovinatého pozemku, väzba na ubytovacie zariadenie STU. 

Pre zjednodušenie zadania bola pre  Skleníky v parku definovaná iba časť územia (Obr.5 a 6), ktoré je 

súčasťou VTP Gabčíkovo a zároveň je v kontakte s voľnou krajinou. Otvorili sa tak možnosti pre 

alternatívne návrhy tradičných skleníkov, vertikálnych a pestovateľských skleníkov, náučných 

oranžérií a botanických záhrad.                                                                                                             

Obsahovo boli zadania členené na dve časti. Prvá bola časť filozofická a teoretická so zámerom naučiť 

študentov zdôvodniť vlastný nápad, riešenie. Druhá časť bola návrhová a aplikačná v podobe 

schematického koncepčného návrhu s uplatnením základnej typológie, s cieľom osvojiť si zručnosti 

a uplatniť vedomosti získané počas štúdia. V rámci prednášok boli prezentované vhodné súčasné 

inšpirácie na tému skleníky a odporúčali sa ohľaduplné riešenia tzv. mestských fariem, ekologických 

parkov a experimentálnych skleníkov, aby študenti získali východiskovo čo najviac inšpirácií. 

 

Obr. 5 Ortofoto mapa s vyznačením lokality VTP Gabčíkovo a územia pre skleníky. 



 

12 
 

 

 

Obr. 6 Schéma situácie  lokality s hlavnými funkciami. Plocha pre je skleníky vyznačená červenou, 

(zhotovenie podkladu Lýdia Tomášová). 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

13 
 

4 PRÍKLADY RIEŠENÍ 

Prezentované riešenia reflektujú tri základné typy zástavby charakteristické pre poľnohospodárske 

areály: 

A – pavilónová  (typická a atypická),  

B – bloková,  

C – monobloková. 

 

A. Pavilónová zástavba  - jej výhody sú,  že umožňuje použiť relatívne jednoduchý konštrukčný 

systém vzhľadom na vyžívané stredné rozpätia (od 12 do 24 m), ktoré sú pri tejto zástavbe logické. 

Uplatní sa aj  pri svažitom teréne a pri konceptoch, kde sa uvažuje s oddelením funkčno-

prevádzkových celkov. Niektoré riešenia uplatňujú tzv. klasickú - typickú pavilónovú zástavbu 

(hrebeňovú s jednou hlavnou prevádzkovou  osou; kobercovú s viacerými prevádzkovými osami). 

Objekty, ktoré sa pri uvedenom type vyskytujú  majú  hlavnú  kompozičnú a prevádzkovú os 

v pozdĺžnom smere, tvar strechy je pultový a sedlový.  Pavilónová zástavba  atypická využíva 

voľnejšiu kompozíciu, alebo objekty môžu byť centrálne či tvarovo atypické. 

 

B. Bloková zástavba - vychádza z pavilónovej, uplatňuje aj obdobné rozpätia a tvary. V konceptoch  sú 

akcentované funkčno-prevádzkové dôvody spájania objektov – pavilónov, a to tzv. suchou nohou. 

Dôvody spájania môžu byť napríklad na úrovni   pestovateľského postupu, technologického postupu 

alebo pri akcentovaní vzťahu  pestovania a vzdelávania, pestovania a výskumu ... Samotný blok 

vytvára kompozičný celok, ktorý sa môže v areáli opakovať. 

 

C. Monobloková zástavba - je vhodná pri rovinatom teréne. Uplatňuje konštrukciu zastrešenia pre 

haly veľkých rozpätí, čo vyžaduje aj adekvátne a v porovnaní s pavilónmi náročné konštrukčné 

riešenie.  Výhodou je veľký priestor bez bariér, problémom môže byť komplikovanejšie  zabezpečenie 

vhodnej klímy a osvetlenia pre pestovanie rastlín. Druhou možnosťou je „spojenie“ pavilónov do 

jedného bloku, konštrukcia objektu tak môže vytvoriť podpory pre rastliny. Tento typ zástavby šetrí 

zastavanú plochu. 
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Koncept skleníkového hospodárstva pri vodnom diele Gabčíkovo je 
založený na pestovaní rôznych druhov sezónneho ovocia a zeleniny, 
primárne sa však zameriava na pestovanie paradajok. Aby sa čo 
najviac skrátila doba dodania čerstvých plodov, od apríla do 
novembra si môže prísť ktokoľvek ovocie a zeleninu sám natrhať 
a ešte v ten deň ich skonzumovať. Avšak dopestované plody si môžu 
ľudia zakúpiť aj v miestnej predajni, kde produkty nestrácajú svoju 
kvalitu. Celý areál je rozdelený na 3 komunikačné trasy - trasa pre 
vozidlá (import/export), trasa návštevníkov a trasa zamestnancov.  

Cieľom konceptu bolo reagovať na dnešné problémy ohľadom životného prostredia 
a vytvoriť tak fungujúci celok, ktorý prinesie pozitívny vplyv nielen pre prírodu, ale aj 
pre obyvateľov okolitých miest. 

Nakoľko sa pozemok nachádza v tesnej blízkosti vodného diela, na zavlažovanie sa 
využíva voda z tohto vodného diela (privádzaná špeciálnymi čerpadlami), ktorá sa 
kombinuje s dažďovou vodou. Dažďová voda sa zachytáva a zhromažďuje v zdroji 
vody. Tvar skleníkov vychádza zo stupňovitej dispozície. Pre lepšie manipulovanie 
s rastlinami je vytvorených 8 stupňov s vyvýšenými záhonmi. 
Vetranie je zabezpečené automatickým otváraním strešných okien skleníku. 
Tienenie objektov je zabezpečené posuvnými textíliami na oceľovej konštrukcii, ktoré 
zabráni prenikaniu nadmerného množstva slnečných lúčov. Tienenie je 
automatizované.  

ŠTUDENTI: KAROLÍNA BORTELOVÁ, PAULÍNA BRANIŠOVIČOVÁ          KRÚŽOK: 1.          ROČNÍK: 2.          FAKULTA ARCHITEKTÚRY STU V BRATISLAVE 
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PRIESTORY VYSOKEJ 
VEGETÁCIE SLÚŽIA AKO PRIESTOR PESTO-
VANIA STROMOV A VYSOKEJ VEGETÁCIE , 
PRIESTORY SLÚŽIA TAKTIEŽ PRE ZÁKAZ-
NÍKOV NA ZBER OVOCIA A JEHO NÁSLED-
NÉ ODKÚPENIE A TAKTIEŽ AKO PREZ-
ENTÁCIA KOMPLEXU

PRÍJAZD ZÁKAZNÍCI
PRÍJAZD ZAMESTNANCI

IMPORT (ZÁSOBY DO SKLADOV ATĎ.)

MOŽNOSŤ 
VSTUPU ZÁKAZ-

NÍKOV DO AREÁLU 
V URČITÝCH OBDOBI-

ACH  AKO PREZENTÁCIA 
AREÁLU ,NO TAKTIEŽ ZBER 

PLODOV Z DOSTUPNÝCH RASTLÍN  
PRÍPADNE KÚPA SAMOTNEJ 

RASTLINY 
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MEDVEDIE SKLENÍKY

Zóna – expedície
pestovanie

Riešené územie sa nachádza v 
západnej časti Slovenska, v 
Podunajskej nížine.
Pozemok je situovaný vedľa toku 
Dunaja, to nám umožnilo umiestniť 
predajňu pri nábreží a vybudovať 
pláž. 

Tiahnu sa tadiaľ cyklistické a 
dopravné komunikácie, čím 
dokážeme zabezpečiť stabilný prítok 
návštevníkov.

Axonometrický pohľad: 
vzťah pozemok – zóna – objekt.

Skleníky sme pootočili a orientovali na sever 
tak, aby sme efektívne využili pasívnu
slnečnú energiu. V spodnej časti klastru je 
použitý odrazový materiál. 

Hlavnou ideou
skleníkov okrem, 
pestovateľskej funkcie zeleniny
a ovocia, je sezónna výroba
medu. 

Projekt zahŕňa funkciu relaxu, 
stravovania a edukácie.

Pred skleníkmi sú umiestnené
sady stromov, vďaka ktorým
sme získali sezónny predaj
ovocných plodín. Služia aj ako
podporná výživa pre včely,
keďže kolónia potrebuje

prístup aj do exteriéru.

Legenda diagramu

1. Kompost
2. Expedícia
3. Sklad
4. Skleníky
5. Skleníky
6. Hl. skleník
7. Skleníky
8. Sklad
9. Predajňa
10. Parkovanie
11. Pláž

Legenda napojenia

1. Klaster
2. Sad stromov
3. Expedícia
4. Predaj

1 2 3

4

5

6

7

8

10

9

Zó
n

a
II

I.
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n
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.

Zó
n

a
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Dispozičný diagram

Rez jednej sekcie klastru.
1. Substrát s rastlinou
2. Včelí úl

V hornej časti sme umiestnili včelí
úl. Teoreticky týmto riešením by 
sme mohli zvýšiť úrodu a dosiahnuť
produkciu medu.

Veľkosť nádob so substrátom
budeme prispôsobovať druhu
rastliny.

Každý z klastrov bude zameraný na
pestovanie určitého typu medu. 

Klaster – kvetiny = kvetinový med
Klaster – ovocie = ovocný med
Klaster – zelenina = zeleninový med
Klaster – kombinácia

2

3

4

11

1

Zóna – rekreačná
stravovacia
pestovanie

Zóna – predajná
relaxačná
pestovanie

Schémy umiestnenia

Vzhľadom na veľkú rozlohu pozemku a jeho polohu, sme sa rozhodli zjednotiť viac typických skleníkov do klastru. Klaster
pozostáva z troch navzájom prepojených typizovaných skleníkov.

Schéma napojenia

2

1

4
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SKLENÍKY V PARKU
NAVRHNUTÉ SKLENÍKY SA NACHÁDZAJÚ V LOKALITE PARK VTP
GABČÍKOVO. NAŠOU INŠPIRÁCIOU BOL “DOME OF VISIONS” V DÁNSKU,
NAVRHNUTÝ ARCHITEKTMI KRISTOFFER TEJLGAARD A BENNY JEPSEN.
TVAR BUBLINY BOL PRE NÁS VEĽMI INŠPIRATÍVNY. NÁŠ ZÁMER BOL 
PREPOJIŤ ESTETICKÚ A FUNKČNÚ STRÁNKU SKLENÍKOV. SKLENÍKY SA 
SKLADAJÚ Z NOSNEJ HLINÍKOVEJ KONŠTRUKCIE A VÝPLNE ZO 
ŠPECIÁLNÉHO VYSOKOPEVNÉHO ODĽAHČENÉHO ROZPTYLOVÉHO
A SAMOUMÝVACIEHO SKLA. JEDINEČNÝ TVAR TÝCHTO SKLENÍKOV 
UMOŽŇUJE MAXIMÁLNY SOLÁRNY ZISK A SVETLO, ODOLNOSŤ PROTI
VETRU A BÚRKE, PRIETOK VZDUCHU A VETRANIE A JEDNOTNÚ TEPLOTU.
 V TÝCHTO SKLENÍKOCH NAVRHUJEME PESTOVANIE MIXU VHODNÝCH 
ÚŽITKOVÝCH A OKRASNÝCH RASTLÍN A DREVÍN. MALO BY TO SPĹŇAŤ AJ 
ÚŽITKOVÚ A NÁUKOVÚ FUNKCIU. VŠETKY DREVINY A RASTLINY BUDÚ 
OZNAČENÉ VHODNÝMI INFORMAČNÝMI TABUĽAMI O PÔVODE A 
FUNKČNOSTI TÝCHTO DREVÍN RESP. RASTLÍN. 
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2 EXPEDÍCIA
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  A SEMIEN
4 ENERGOBLOK
5 ČERPACIA STANICA
6 ZDROJ VODY
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8 SKLENÍK

PR
O

D
U

C
ED

 B
Y 

AN
 A

U
TO

D
ES

K 
ST

U
D

EN
T 

VE
R

SI
O

N

PRODUCED BY AN AUTODESK STUDENT VERSION

PR
O

D
U

C
ED

 BY AN
 AU

TO
D

ESK STU
D

EN
T VER

SIO
N

PRODUCED BY AN AUTODESK STUDENT VERSION

POHYB
RASTLÍN

POHYB
ZAMESTNANCOV

POHYB
NÁVŠTEVNÍKOV

PRODUCED BY AN AUTODESK STUDENT VERSION

PR
O

D
U

C
ED

 B
Y 

AN
 A

U
TO

D
ES

K 
ST

U
D

EN
T 

VE
R

SI
O

N

PRODUCED BY AN AUTODESK STUDENT VERSION

PR
O

D
U

C
ED

 BY AN
 AU

TO
D

ESK STU
D

EN
T VER

SIO
N

DETAIL

KRISTOFFER TEJLGAARD, BENNY JEPSEN - DOME OF VISIONS





VÝSKUM ZMENY PODNEBIA
“AQUAPONIC GREENHOUSES”

LS 2019/2020 4. skup./2. roč. 5. skup./2. roč.
doc. Ing. arch. Ľubica Ilkovičová, CSc. Lucia Ňaňová Sára Mária Seidlová

  Z príčiny globálneho otepľovania a klimatických zmien sa 
menia aj podmienky pestovania plodín na území Slovenska. 
Vplyvom zvyšovania priemernej teploty sa menia aj vegetačné 
cykly rastlín a vyvstáva potreba reakcie. 
    Cestu poznávania týchto zmien predstavuje simulácia zmeny 
klimatických podmienok prostredníctvom skleníkov, špeciali-
zujúcich sa na oblasti západného, stredného a južného Sloven-
ska.
  Aquaponics systém využíva symbiózu kombinujúcu chov rýb a 
pestovanie rastlín a zároveň dáva odpoveď na otázku pestova-
nia budúcnosti. Názov je spojením slov aquakultúra a hydropó-
nia ,ktoré vystihujú spojenie tejto technológie. Aquapónia vyu-
žíva koreňovú schopnosť rastlín odobrať z vody živiny a vodu 
týmto spôsobom vyčistiť. Hlavným prínosom aquapónie je vyu-
žitie bohatej odpadovej vody z chovu rýb ako hnojiva pre hyd
ponické pestovanie rastlín. Situovanie skleníkov v blízkosti vod-
ného diela Gabčíkovo vytvára pre tento systém ideálnu príleži-
tos

SIMULÁCIA A VÝSKUM
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Pôdorys

Záhradný park Gabčíkovo  je poľnohospodársky závod v oblasti 
pestovania a predaja úžitkových, okrasných a exotických rastlín. 

Do areálu sa vchádza hlavným vstupom, ktorý je situovaný na 
juhovýchodnej strane pozemku. Systém nakupovania spočíva vo 
väčšine na samoobsluhe a následnom vážení, pri užitkových 
rastlinách, na pokladni (pri exotických a okrasných rastlinách sa 
počíta na kusy). Závod je zameraný najmä na veľkopredaj rastlín. 

                        V areály sa vyrába a spracuváva bioplyn pre následny 
                        predaj. 

                Pareniská slúžia na dopestovanie, v tuhých zimách aj na                                                                
                     pestovanie. Parenisko je zasadené do zeme, kvôli 
                         nemrznúcej hĺbke, čo je 0,8m. Týmto opatrením bola
                                                 snaha o dosiahnutí efektu pestovania aj  
                                                 v zimných mesiacoch pri čo najmenšej                         
                                                 spotrebe energie na kúrenie.

                                                 Vo všetkých skleníkoch sa pestujú a                                
                                                 následne odoberajú rastliny zákaznikom 
                                                 na ich následný predaj.
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Skleníky úžitkových rastlín
Skleníky izbové kvety
Skleník exotické rastliny
Záhrada pre stromy a
vonkajšie rastliny
Pareniská
Triedenie rastlín
Administratívna budova +
dielne
Zákaznícke centrum,
Pokladňa +
Predaj umelín, náradia a
doplnok
Parkovisko + Mini park
Sklady hnojív a postrekov
Výroba bioplynu
Sklad bioodpadu
Technické zariadenie
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Situácia M 1:1500

Rez hlavným skleníkom M 1:800

Pôdorys hlavného skleníka M 
1:800

Axonometria komlexu

Pohľad juhozápadný M 1: 800

Spoznávanie.
SlSlovo veľkého významu. Človek 
je tvor zvedavý a jeho primár-
nou potrebou nie je len zaob-
starávanie jedla a hľadanie si 
strechy nad hlavou, ale taktiež 
má potrebu skúmať . Žiaľ, v 
občianskej výchove tento pojem 
nájdete len v sekundárnych po-
trebách, ale už od počatia obja-
vujeme a nadobúdame skúse-
nosti. Hľadáme informácie, 
vnímame prostredie, učíme sa z 
vlastných skúsenosti. Sme však 
aj my súčasťou prírody, jej deťmi 
a keďže ako sa už vraví, že 
človek nie je stroj, potrebujeme 
aj my nadobudnúť nie len nové 
poznatky, ale aj novú energiu, 
ktorú nám najviac sama príroda 
poskytuje na zlatom podnose.
Moderná rýchla doba si žiada 
moderné rýchle riešenia.
PProjekt komplexu skleníkov 
vznikol na základe myšlienky o 
budúcnosti. Ako už rozmýšľame 
o živote na Marse, tak by sme 
mali viac rozmýšľať aj o živote na 
Zemi. Tak ako chceme 
spoznávať, chceme aj na-
dobúddobúdať energiu. Flora Commu-
nis ponúka oboje. Prostredie s 
okolitou prírodou, ale aj príro-
dou z rôznych kútov sveta na 
jednom mieste. Tropický exteriér 
v interiéry, aj to sme sa za tie 
dlhé stáročia naučili a preto 
naše znalosti treba rozvýjať a 
ďalej posúvať našim potomkom.
Energia, ktorá nie len posiluje 
naše zdravie, ale aj náš rozum.

Budova pre vstup 
návštevníkov, 
predaj vstupeniek, 
kúpu suvenírov, 
občerstvenie Sieť skleníkov, hlavný 

skleník - Tropický 
prales

Budova údržby

Hlavné parkovisko

Flora Communis
Botanická záhrada Gabčíkovo
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VÝROBNÉ A INŽINIERSKE STAVBY - SKLENNÍKY

IVETA KAJÁNKOVÁ, 3 SKUPINA, 2 RO��NÍK
VERONIKA ONDOVÁ, 4 SKUPINA, 2 RO��NÍK PROFESOR: doc. Ing. arch. ��ubica Ilkovi��ová, CSc.

SCÉMATICKÝ PODÔRYS

SKLENÍKY_ 
GAB��ÍKOVO

KURNÍKY SUSEDIA SO SKLADMI NA SEVERNEJ STRANE. 
MAJÚ PRISPOSOBENÉ VÝBEHY AŽ K CESTE. VÝHODOU 
ICH CHOVANIA NIE SÚ LEN VAJÍ��KA NA PREDAJ ALE AJ 
ICH PRORODZENÉ HNOJIVO. SLIEPKY MOŽU OHRABA�� 
A POHNOJI�� OPOTREBOVANÚ PODU, ��ÍM BUDE 
ÚRODNEJŠIA.

SCHÉMA 

NA SEVERNEJ STRANE SKLENÍKOV SÚ UMIESTNENÉ SKLADY 
PRÍSTUPNÉ OSOBITÝMI KOMUNIKÁCIAMI UR��ENÝMI NA EXPORT. 
KTORÉ STRÁŽI VRÁTNICA. PRED SKLADMI JE SPEVNENÁ PLOCHA 
UR��ENÁ NA LEPŠIE MANÉVROVANIE ÁUT.

SCHÉMATICKÝ REZ

ZAVLAŽOVANIE JE SPROSTREDKOVANÉ POMOCOU 
MODERNÉHO HYDROPONICKÉHO A AQUAPONICKÉHO 
SYSTÉMU. V��AKA TÝMTO SYSTÉMOM SA SPOTREBUJE MENEJ 
VODY A JE URÝCHLENÝ RAST RASTLÍN.  

ZÓNA ZAMESTNANCOV JE PRÍSTUPNA S JUHOVÝCHODNEJ 
STRANY OSOBITOU CESTOU, DO AREÁLU PRICHÁZDAJÚ CEZ 
VRÁTNICU.UMIESTNILI SME TAM BUDOVY PRE ZAMESTNANCOV, V 
BLÍZKOSTI KTORÝCH SÚ PARENISKÁ A PRACOVNÉ SKLENNÍKY. 
PRACOVNÉ SKLENÍKY SÚ UR��ENÉ PRE RASTLINY S MENŠOU 
VÝŠKOU KVOLI EFEKTIVITE. SÚ TU AJ UMELO VYBUDOVANÉ 
NÁDRŽE NA ZAVLAŽOVANIE.

NAŠÍM CIE��OM BOLO VYTVORI�� PRIESTOR PRE KOMUNITU KDE SI 
��UDIA NIELEN NAKUPUJÚ CHUTNÚ ZELNINU A OVOCIE ALE AJ NA 
ODDYCH. PRETO MIMO TRHOV A SKLENÍKOV, V KTORÝCH SI 
ZOZBIERAJÚ ��ERSTVÉ POTRAVINY SME PRIDALI AJ REŠTAURÁCIE, 
BOTANICKÉ SLENÍKY A ZÓNY PRE ZÁKAZNÍKOV, S MOŽNOS��OU 
RELAXU.

EXPORT

ZÓNA ZAMESTNANCOV

KURNÍKY

ZAVLAŽOVANIE

IDEA

ATRAKTIVITA PNIELEN 
PRE DOSPELÝCH

TAKISTO SME V SEVERNEJ ��ASTI PRIDALI SKLENÍKY PRE 
ŠKOLÁKOV V KTORÝCH SI MÔŽU OSVOJI�� ZRU��NOSTI S 
RASTLINAMI. ATRAKTIVITOU PRE MALÉ DETI SÚ AJ 
SLIEPKY. V TÝCHTO SKLENÍKOCH JE VÄ��ŠÍ DÔRAZ NA 
AKTIVITY S DE��MI NEŽ NA PRODUKTIVITU.



Skleníkový komplex ,,Bős’’ 

Situácia širších  
vzťahov M 1:3500 
Umiestnenie: Gabčíkovo, 
Slovensko 47°52'37.5"N 17°33'28.1"E 

 
 
  

Situácia bližších vzťahov  
M 1:1000 
1 skleníky                 3 chodníky 
2 hygienické miestnosti   4 cesta 

 

1 

2 
3 

4 

Schéma komplexu 
Pavilóny majú orientáciu 
východ-západ, tak ich 
dlhšia strana smeruje na 
juh, aby rastliny dostali 
viac svetla. Každý objekt 
je posunutý, takto sú 
menej tienené susedným 
s k l e n í k o m z j u h u . 
Výnimkou je posledný (5.) 
pavilón, ktorý potrebuje 
minimálne svetlo*. 

„Žijeme hlboko na dne oceánu elementu vzduch, o ktorom je podľa experimentov známe, že má 
hmotnosť.“   Evangelista Torricelli, vynálezca ortuťového barometra, 1644 
 

 Pravdepodobne ide o jedno z najdramatickejších výrokov atmosférickej vedy, ale aj 
architektúry – sme skutočne „ponorení“ do prvku, ktorý má vlastnosti. Najdôležitejšie je, že 
tieto klimatické vlastnosti môžu ovplyvniť spôsob bývania. Keďže dnes môžeme umelo regulovať 
klímu, steny už nie sú jediným dôležitým prvkom architektúry, lebo aj klíma nás ovplyvňuje, 
podobne ako rastliny. Dnes, keď musíme rozvíjať novú udržateľnosť, keď musíme začať zdieľať náš 
priestor s prírodou, musíme túto klimatickú architektúru zvládnuť. Takto vznikla idea komplexu 
skleníkovo-botanickej záhrady ,,Bős‘‘. Tu je ľudský životný priestor naplnený rastlinami a je 
usporiadaný podľa klimatických zón, nie podľa tradičných architektonických oblastí. K 
jednotlivým zónam sú prispôsobené aj aktivity zamestnancov a návštevníkov; takto ľudia môžu 
zažiť integrovanú zmenu klímy, krajiny a aktivít, kým prechádzajú cez komplex.  

Pôdorys 
komplexu 

Pohľad východný  
jedného pavilónu 

Pohľad južný  
jedného pavilónu 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

Tamás Bábics, Kata Bartal; 2.ročník, 1.krúžok  
Výrobné a inžinierske stavby; 2019/2020  

Skleník 1. 
o  Suchomilné rastliny:bromélie, 
  sukulenty,kaktusy, aloe vera 
o  Teplá a suchá klíma, veľa svetla 
  minimálne tienenie strechou 
o  Odpočinok, slnečná kúpeľ, lehátka 
 
Skleník 2. 
o  Paprade,bambusy,palmy, vodné 

rastliny (lekno, riasy) 
o  Teplá, vlhká klíma, jazierko 

prispieva k mikroklíme, minimálne 
tienenie strechou 

o  Botanická záhrada s rastlinami na 
rôznych úrovniach  

 
Skleník 3 
o  Záhradné plodiny nášho klimatického 

pásma, kvety 
o  Mierna klíma, izbové podmienky, 

tienenie sa prispôsobuje slneniu 
o  Pri stenách vertikálne farmy, 

spoločenská miestnosť na rôzne 
využitie 

Skleník 4 
o  Záhradné plodiny nášho klimatického 

pásma, kvety 
o  Mierna klíma,izbové podmienky, 

tienenie sa prispôsobuje slneniu 
o  Iný typ vertikálnej farmy na 

pestovanie úžitkových rastlín 

Skleník 5 
o  Machy, huby, popínavé rastliny 
o  Chladnejšia, vlhká klíma, úplné 

tieňenie strechou, stenami a 
predchádzajúcim skleníkom 

o  Premietanie 

1. 
2. 

3. 

4. 
5. 
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PÔDORYS SKLENÍKA
LEGENDA
101- Sklad pre danú časť
        skleníka slúžiaci pre 
        zamestnacov na prípravu 
        rastlín a usladnenie nástrojov
102- Samostatné skleníky 
        pre návštevníkov
103- Priesady 
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PÔDORYS 
VSTUPNEJ BUDOVY

LEGENDA
101- foyer
102- pokladne, informácie
103- šatne zamestnancov
104- WC zamestnanci
105- Denná miestnosť pre zam.
106- Administratíva
107- Sprchy pre zamestnancov
108- Sklad
109- WC návštevníci 
110- Doplnkový obchod s rastlinami
111- Hygiena zamestnacov obchodu
112- Administratíva
113- Sklad pre obchod  
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PÔDORYS KAVIARNE 
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104
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PRÍSTUP Z HLAVNEJ

PREHLIADKOVEJ TRASY

ZÁSOBOVANIE

LEGENDA
101- priestor kaviarne
102- obslužný priestor

103- šatne 
104- administratíva

105- WC
106- Sklad

POHĽAD JUŽNÝ 

REZ SKLENNÍKOM

NÁHĽAD DO INTERÉRU OBJEKTU

NAVRHNUTÁ PREVÁDZKOVÁ SCHÉMA
BOTANICKÝCH ZÁHRAD

Do oblasti VTP Gabčíkovo sme navrhli botanický park ktorý pozostáva
z niekoľkých skleníkov. Pôdorysný tvar budovy je rovnostranný 
trojuholník pričom na každom ramene je napojená akoby jedna časť
skleníka s rozmermi 18x16 metrov pričom je každá časť šikmo
zakončená dlhšia časť má 20 metrov. Z perspektívneho pohladu jeho 
mnohouholníkový a dynamický tvar vychádza z potreby dostatočného
presvetlenia každej časti. Budova má skeletovú ocelovú konštrukciu 
buď zvarovanú alebo skrutkovanú s nosnými stĺpmi s priemerom 
300mm. Taktiež má priečne rámy vo vzialenosti 5 metrov. Základ je 
vyriešený pod stĺpmi základovými pätkami. Pod skladom na prípravu
rastlín a vstupnou časťou sú riešené základové pásy. Sklenníky čerpajú
slnečnú energiu s fotovoltaických článkov. 

Jeden objekt skleníku teda pozostáva z troch časti prehliadky tropických rastlín aj s vodnými nádržami kde sú pestované 
hydroponické rastliny a troch skladov pre každú časť a vstupného priestoru, ktorého ústredná časť je presklenný otvor 
pre strom, ktorý pretŕča z budovy. Okolo neho sú lavičky. Všetky tieto objekty sú rovnaké okrem prvého objektu ktorý je 
z juhozápadnej strany od verejnej komunikácie. Je prístupný od parkovacích miest a je to vlastne vstupný objekt, kde sú 
pokladne a informácie pre návštevníkov v jednej časti, v druhej časti - priestor pre zamestnancov a v tretej malý obchod 
s rastlinami a záhradnickými potrebami, ktorý ma samostatný prístup zásobovania. Smerom od prvého objektu začína smer 
prehliadky, ktorým postupne prechádzajú návštevníci každý skleník a pritom majú možnosť sa zastaviť v jednotlivých 
častiach, napr. ihrisko pre deti v kruhovom tvare, pri  jazierkach, ktoré sú zároveň aj zdrojom vody pre skleníky, alebo pri 
kaviarňach, ktoré sú dve z južnej strany, tak isto majú samostatné zásobovanie. Okrem vstupu aj v jednotlivých úsekoch sú
umiestnené WC pre návštevníkov. Pri každom objekte skleníka sú umiestnené vonku priesady na rastliny. V hornej časti 
pozemku je umiestnený sklad odpadu a tiež veľký sklad pre náradie, zeminu a rôzne materiály so samostatnou príjazdovou 
komunikáciou. Návštevný okruh končí znova pri verejnej komunikácii a prístupi k parkovacím miestam.  
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Skleník v Gabčíkove

Hana Horváthová, Dominica Hascakova
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Skleník sa nachádza na južnom slovensku v oblasti žitného 
ostrova. Jeho primárne využitie je na pestovanie rezaných 
kvetov pre mestá Bratislava, Viedeň a ich okolie, avšak na 
pestovateľských stoloch tohto skleníka je možné vďaka ich 
dimenzovaniu pestovať aj rajčiaky, papriku a inú zeleninu. 
Osobitý šarm tohto skleníka spočíva v neortodoxnom tvare 
jeho strechy, ktorý je inšpirovaný brúsenými diamantmi, ktoré 
majú vo vyťahu k svetluvýnimočné vlastnosti. Strešné roviny
sú navrhnuté tak, aby v každej časti dňa zvierali uhol čo 
najviac kolmý s dopadajúcimi lúčmi slnka. Skleník má úplnú 
severo- južnú orientáciu, čo sa taktiež odrazilo na pozícií 
stolov, tie taktiež smerujú zo severu na juh a tým pádom súzo 
západu aj z východu po celý deň rovnomerne osvetlené. 
Modul stĺpov a strechy je 6m, stoly sú hlboké 110 cm a uličky 
medzi nimi 80cm pre pracovníkov a 2m pre stroje.

ôpohľad na strechu a perspektíva exteriéru

DAS GLASHAUS
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Skleníky Gabčíkovo 
Návrh spočíva v prepájaní výrobnej, výskumnej a vzdelávacej funkcie a idei ekologickejšieho poľnohospodárstva. Ukazuje, ako ľahko sa dá systém skleníkov použiť  v mestách 
aj pri rôznych druhoch rastlín a rozličných systémoch pestovania, pričom sa maximalizuje využitie priestoru. Laboratória sa venujú nie len hľadaniu vhodných rastlín 
do mestského prostredia, ale zároveň výskumu nových metód v rámci ekologického hospodárstva. Zistené poznatky sa potom ďalej uplatňujú v produkcii. Zisk z nej sa vracia 
naspäť do oblasti výskumu. Efektívnosť, ekologickosť a flexibilita sa stávajú hlavnými heslami nie len tohto návrhu, ale predpokladajú aj budúci rozvoj v tejto a mnohých ďalších 
oblastiach architektúry.
 

Skleník svojim tvarovým a konštrukčným riešením poskytuje široké možnosti využitia. Od vertikálnych skleníkov, kvetiny, bylinky až po sukulenty. Nejde len o obohatenie lokalít
o zeleň a šetrenie priestoru, skracujú sa aj vzdialenosti pre dopravu úrody k jej konzumentom a prenesenie poľnohospodárstva do mestského prostredia. Dôležitý je samotný tvar 
skleníka. Aj pri rôzne orientovaných budovách sa jeho vhodným natočením dajú maximálne využiť vhodné slnečné zisky a zároveň minimalizovať ostré južné slnko.  Jeho použitie 
sa nevzťahuje na konkrétny typ budovy alebo priestoru pod ním, slúžiť môže naozaj kdekoľvek. Dažďová voda sa dá vďaka šikmej streche účinne zbierať pre závlahu rastlín. 

SchémaSituácia M 1:15000

Rez pozdĺžny M 1:200

Pohľad Východný M 1:200 Pohľad Severný M 1:200

Situácia M 1:5000

Rez priečny M 1:200

V areály je priestor skleníkov rozdelený na predajnú časť a vzdelávacie triedy, kde si návštevníci môžu zakúpiť vypestované produkty alebo semienka pre svoje vlastné záhrady.
Dostanú zároveň aj užitočné rady pre výsadbu a pestovanie podľa najnovších postupov bez škodlivých a agresívnych prostriedkov na hnojenie a postreky. Interaktívna forma,
zahŕňajúca exkurziu skleníkov, približuje pestovanie deťom aj dospelým bez skúseností v tejto oblasti. Učí o výhodách, informuje o náročnosti výroby na prostredie a posúva 
ju dopredu v každom ohľade.

Pôdorys 1NP M 1:300 Pôdorys 2NP M 1:300

Alexandra Nichtová, Barbora Kiššová                         4. krúžok                         Výrobné a Inižinierske stavby                               Vedúca cvičenia: doc. Ing. arch. Ľubica Ilkovičová, CSc.                             2019/2020    
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Pohľad južný

Pohľad západný

Pohľad východný

M 1:1000
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Pohľad severný

Parking

Polia

Sady vnútorné

Jazero - rekreačná časť
Vertikálne skleníky

Market

Sklady,
zásobovanie,
balenie,
hygienaSady vonkajšie

Situácia   M 1:10 000

Pôdorys

Rez A - A´

Rez B - B´

Karolína Selnekovičová     Denisa Puklušová     5.krúžok     Výrobné a inžinierke stavby     2019/2020     Fakulta architektúry STU

BOTANIC FARM
V dnešnej dobe sa výstavba veľkých miest pohybuje obrovskov rýchlosťou,  avšak v blízkosti veľkých miest často chýbajú moderné
„zelené“ miesta. Projekt botanicfarm spája v sebe formu miesta, kam sa človek zoberie s rodinou zrelaxovať, oddýchnuť si od 
strereotipného mestského života a taktiež sa niečo naučiť o načom najstaršom partnerovy ľudstva- prírode. Spojili sme funčnosť 
vertikálnymch sklenníkov a čarovnú pokojnú atmosféru botanickej záhrady do ktorej sme taktiež vložili časť určenú na farmárčenie 
kde sa deti ale taktiež aj dospelý môžu priučiť čosi o ekologickom farmárčení. Zaujímavostou je taktiež promenáda ponad park a jazero 
ktorá vam umožní si záhradu pozrieť z vtáčej prespektívi. Z promenády je možné zblízka nazrieť do zadnej časti vertikálnych fariem. 
Jazero, ponad ktoré sa promenáda tiahne slúži na chov rýb, odpad vyprodukovaný rybami z vody je využívany ako hnojivo pre rastliny 
vo vertikálnom farmárčení. Druhé jazero, ktoré je umiestnené v prostriedku vertikálneho sklenníku, slúži na filtráciu vzduchu medzi 
rastlinamy.





 

ZÁVER 

Pri študovaní mnohých konceptov skleníkových a ekologických hospodárstiev je viditeľné očarenie 

autorov projektov poľnohospodárstvom. Iba tak je možné vytvoriť také zaujímavé riešenia ako 

ponúkajú  napríklad architekti z  Integrated Field, ktorí navrhli doslova miesto pre rastliny a ľudí, s 

cieľom podporiť kreativitu a rozmanitosť, Obr. 7 a 8. Tvorcovia konceptov sú fascinovaný životným 

štýlom farmárov, eko-experimentami v chove a pestovaní a následne pri výrobe vynikajúcich 

produktov, pri čom sa stavia na pôvodných osvedčených  spôsoboch a receptúrach. Tie najlepšie 

komplexné riešenia eko areálov so skleníkmi vyzdvihujú kombináciu, rovnováhu obrábanej krajiny 

a okolitej prírody, prinášajú „pestovateľský“  životný štýl ako protiváhu k mestskému ruchu, [12], 

[16]. 

 

  

Obr. 7 a 8 CORO Project – Phase 1, foto: Ketsiree Wongwan, prevzaté zo zdroja [16]. 
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Zoznam  študentov, ktorých práce sú použité v zborníku 
 

 
A. Pavilónový typ zástavby - typický 

 
1. Babala Stanislav 
2. Bázliková Rebeka 
3. Blaškovičová Sandra 
4. Borovský Pavol 
5. Bortelová Karolína 
6. Branišovičová Paulína 
7. Cibiriová Hana 
8. Červenák Jozef 
9. Chamulová Zuzana 
10. Jágriková Sandra 
11. Kohútová Ester Lucia 
12. Poliačiková Daniela 
13. Roziak Róbert 
14. Sisková Michaela 

 
 

B.  Pavilónový typ zástavby – atypický 
 
1. Arnold Adam 
2. Burda Lukáš 
3. Dancziová Dominika 
4. Domaničová Zuzana 
5. Gáliková Katarína 
6. Gatyáš Roman 
7. Gažová Blanka 
8. Grom Maroš 
9. Hlaváčová Zlatica 
10. Holicová Katarína 
11. Lacho Jakub 
12. Ležovič Adam 
13. Matuška Martin 
14. Muzafarov Alexejevič Ilia 
15. Ňaňková Lucia 
16. Očková Alexandra 
17. Považanová Dominika 
18. Sarvaj Martin 
19. Seidlová Sára Mária 
20. Slivková Paulína 
21. Suchánková Simona 
22. Svitok Daniel 
23. Ščury Ján 
24. Šipekyová Alexandra 
25. Štefančin Filip 
26. Šujaková Jana 

 

 
 
C. Blokový typ zástavby 
 
1. Bábics Tamás 
2. Babiczová Veronika 
3. Bartal Kata 
4. Bežová Martina 
5. Budinský Michal 
6. Demčák Jakub 
7. Kajánková Iveta 
8. Mrázová Simona 
9. Ondová Veronika 
10. Pádejová Tereza 
11. Saavedra Celia 
12. Tomašová Terézia 
 
 
 
 
D. Monoblokový typ zástavby 
 
1. Darnadiová Michaela 
2. Haščáková Dominica 
3. Horváthová Hana 
4. Jukl Peter 
5. Kiššová Barbora 
6. Konček Mikuláš 
7. Lacková Zuzana 
8. Magdolenová Jana 
9. Melek Mário 
10. Myjavcová Tatiana 
11. Nichtová Alexandra 
12. Orokocká Natália 
13. Puklušová Denisa 
14. Selnekovičová Karolína 
15. Višváderová Lucia 
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